

教育资讯

内蒙古自治区十三部门出台方案 中小学生科学素质提升有了行动指南

本报讯(记者 王中宙)日前,自治区教育厅等13个部门联合印发加强新时代中小学科学教育实施方案,推动自治区在“双减”中做好科学教育“加法”,全面提升中小学生科学素质,一体化推进教育、科技、人才高质量发展。

支持中小学校与高校、科研院所联系,向中小学生适当开放实验室等科技资源,协同组织科学夏(冬)令营等;拓展企业体验活动,引导自治区稀土、能源、电力、乳业、畜牧、生物制药、生态环境治理等高科技工农企业开展“自信自立技术产品体验”活动;鼓励社会各界不断丰富科学教育资源,建立科学家(科技工作者)、科学课、科学教育场所资源库,开展自治区“千名专家进千校”专项行动等;建立评价监测机制,制定普通高中、特殊教育学校办学质量评价细则,启动应用义务教育质量评价和义务教育学校标准化建设评价平台,将科学教育纳入质量评价细则。

方案提出,要开展学校科学教学提质行动,建设科学课程体系,开齐开好中小学科学课程及物理、化学、生物学、地理、信息技术/信息技术、通用技术等相关学科课程;深化科学教学改革,实施启发式、探究式教学,探索项目式、跨学科学习,强化年级学科有机衔接,加强大中小学科学教育一体化项目研究;支持学科教室、功能教室、科学工作室、综合实验室等科学类教学场所建设,全面强化实验教学,探索利用人工智能、虚拟现实等技术手段改进和强化中小学实验教学;将科学教育作为义务教育学校课后服务最基础、必备的项目,统筹利用社会优质科学教育资源,为学校科学教育提供有益补充;建强一批培养中小学科学类课程教师的师范类专业,在各级教师培训项目中专门设置中小学科学类课程教师培训项目,加强各级教研部门科学教研员配备,逐步推动实现每所小学至少有1名具有理工类硕士学位的科学教师。

要开展社会资源实践育人行动,统筹优质社会资源,动员高校、科研院所、科技馆、青少年宫、儿童活动中心、博物馆、文化馆、图书馆、规划展览馆和工农企业等单位,向学生开放所属的场馆、基地、营地、园区、生产线等阵地、平台、载体和资源,推动各地建设具备科普、体验等多功能的教育基地;支持中小学校与高校、科研院所联系,向中小学生适当开放实验室等科技资源,协同组织科学夏(冬)令营等;拓展企业体验活动,引导自治区稀土、能源、电力、乳业、畜牧、生物制药、生态环境治理等高科技工农企业开展“自信自立技术产品体验”活动;鼓励社会各界不断丰富科学教育资源,建立科学家(科技工作者)、科学课、科学教育场所资源库,开展自治区“千名专家进千校”专项行动等;建立评价监测机制,制定普通高中、特殊教育学校办学质量评价细则,启动应用义务教育质量评价和义务教育学校标准化建设评价平台,将科学教育纳入质量评价细则。

第十六届宋庆龄奖学金获奖候选人公示 呼和浩特市6名学子入选

本报讯(记者 王中宙)近日,第十六届宋庆龄奖学金获奖候选人和优秀组织奖获奖名单进行公示,全国共有1542名学子入选,内蒙古有48名入选,其中,呼和浩特市新城区青山小学乔子轩、回民区第二实验小学张茗寒、赛罕区巴彦镇中心校王浩等6名学子入选。

宋庆龄奖学金是1994年由教育部、中国福利会和中国宋庆龄基金会面向义务教育阶段小学生设立的唯一的国家级奖学金。宋庆龄奖学金每两年颁发一次,旨在表彰奖励小学生中文化、艺术、体育、科技等方面的成绩优秀者。义务教育阶段小学四年级至初中三年级的在校学生均可参与评选。

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

内蒙古建筑职业技术学院:

礼堂思政大课有形有感有效

本报讯(记者 王中宙)日前,“信仰的力量——传薪火多元共生·启未来善建北疆”礼堂思政大课活动在内蒙古建筑职业技术学院举行。

现场演绎、随堂录播的形式,用诗朗诵、歌伴舞、大合唱、小组唱等方式,教育引导广大师生以铸牢中华民族共同体意识为主线,全力打造以信仰筑基、精神传承、力量凝聚、文化融合为一体,具有内蒙古建筑职业技术学院辨识度和区域影响力的思政文化育人品牌,从政治上、思想上、情感上、价值上增进广大师生对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的理解和认同,为奋力谱写学校改革发展新篇章凝心聚力。

本次活动分为“历史的记忆”“民族的风采”“文化的传承”“青春的誓言”四个篇章,以



近日,“有梦想就有未来”儿童权益服务项目在玉泉区开课,恒昌店巷小学150名学生参加。课堂上,3名来自安澜心理健康咨询服务社服务中心的教师,通过生动的讲解和有趣的互动游戏,与学生们建立了良好的沟通,鼓励学生要有人生规划,找到自己的兴趣和优势,为未来的成长和发展指明方向。

■本报记者 阿柔娜 摄

首府:推动青年与城市双向奔赴

本报讯(实习记者 刘艳霞)近年来,呼和浩特市将青年工作摆在更加重要的位置,尊重青年、爱护青年、支持青年发展,打造青年“就业乐业”之城、“安居宜居”之城、“精神归属”之城,让青春在呼和浩特幸福绽放。

又是一年毕业季,呼和浩特市与广大青年学生之间开启了一场别样的双向奔赴。6月19日,由市政协、市委网信办主办,伊利集团、蒙草集团协办的“青春遇见青城——来自呼和浩特的一份邀请”网络主题活动举行,呼和浩特市向每一位怀揣梦想与激情的青年发出邀请函。

活动中,由内蒙古大学、内蒙古师范大学、内蒙古农业大学应届毕业生和教师代表组成的观摩团走进金宇生物科技产业园,了解生物医药产业赋能畜牧业高质量发展的创新之路;走进伊利现代智慧健康谷,沉浸式体验奶业在科技创新、智能制造、绿色可持续发展等方面的领先成果;走进蒙草种业中心,透过一棵棵小草看见草原生态修复的“智慧大脑”,感受数字化生态修复带来的绿色幸福……观摩团深入了解了呼和浩特市将产业发展作为青年就业的基石,悉心培育“六大产业集群”,打造了中国乳都等一张张闪耀的城市名片,为青年人才创造了更多的就业机会。

“这次实地观摩不仅增长了见识,更激发了我对呼和浩特的热情与期待。”参观企业后,内蒙古大学生命科学学院生物与医药专业学生周金霞感触颇深。

“本次活动除了参观驻呼企业,为应届毕业生和企业搭建桥梁,我们也现场邀请了首府生物医药知名企业参加活动,面对面向广大青年学生发布招聘意向,坚持就业跟着产业走、产业跟着市场走,按照生物发

酵与制药、生物疫苗、中(蒙)医药产业链发展需要,精准契合企业招聘与大学生就业需求。”市政协经济和农牧委员会主任李冬介绍。

活动中,大学应届毕业生和三级政协委员、市人社局相关负责人、企业家代表、网络名人围绕呼和浩特市城市发展和就业前景、优化营商环境、企业用人需求、大学生就业意愿、“五万大学生留呼专项行动”和支持高校毕业生就业创业6个方面17项政策等进行了探讨交流。企业代表在推介企业并发表邀请后,大学生代表踊跃上台发言,表达对呼和浩特市的印象及求职意向,让企业代表对求职者也有了一定了解。

“干净,是我对呼和浩特市的第一印象。这里环境优美、十分宜居,还有人才公寓等优惠政策解决后顾之忧,良好的营商环境也体现了首府对创业者的包容与温暖。”来自内蒙古农业大学食品科学与工程学院的应届毕业生王可琴表示,希望毕业后能扎根青城。

如何留住青年人才?近年来,呼和浩特市针对青年人才各类急难愁盼问题,从就业保障、创业支持、安居出行、生活补贴等方面,出台了《呼和浩特市吸引人才政策10条》《引入留人18条措施》等举措,全面实施一揽子针对性强、惠及面广、激励作用大的人才奖励和服务政策,旨在用优质的服务为各类人才打造良好发展生态,增强青年人才在首府的幸福感和归属感。

“呼和浩特市是一座重才、惜才、爱才的城市,欢迎大家把青春梦想的种子扎根青城,把希望与期待留在青城,在青城实现个人理想,汇聚起推动呼和浩特市高质量发展的青年力量。”市委网信办副主任托雅向广大青年学子发出诚挚邀请。



大学生在伊利现代智慧健康谷参观、体验数字互动游戏



大学生和人社局相关负责人、三级政协委员、企业家代表、网络名人进行交流

用科学家精神砥砺大学生成长

●张洋

想的大无畏精神。坚持兴趣所在、确定研究方向,是坚定科研理想的重要前提。不被世俗观念所牵绊,全身心投入自己热爱的事业,才是成为优秀科学家的基本品质。唯有深深的爱,才有勇气不惧失败、永不言弃。高校对大学生科研精神的培养,首要是要帮助学生唤醒其内在的人生追求,磨砺顽强的意志品质,引领他们在求知路上坚持理想、勇攀高峰,从而实现个人理想和报国情怀的有机统一。

当代大学生要学习科学家挑战未知的探索精神。培养大学生敢于批判和质疑的勇气,就是激发大学生内生动力、拓展创新思维的过程。学贵知疑,小疑则小进,大疑则大进。积极抢占科技创新制高点,提高全球高科技竞争力是科技工作者的历史使命。科学研究就是不断总结自己、不断挑战高难度的过程。要实现创新,必须培养深厚的创新意识,勇于挑战现有理论,积极探索新的方向和解决方案。高校一方面要提供良好的资源

和环境,另一方面要创设多维度、跨学科的交流合作机会,为大学生创新精神的培养和青年科研人才的成长提供坚实保障。

当代大学生要学习科学家朝乾夕惕的奋斗精神。锲而不舍,金石可镂。投身科研要耐得住寂寞,经得起挫败,守得住云开见月明。只有不畏艰难、夙夜继晷地奋斗,在长期的研究过程中始终保持耐心和毅力,才能不断积累经验和知识,实现创新和突破。涵养当代大学生的科学家精神,高校要充分结合各行业领军人物的奋斗历程和科研成果,利用榜样的力量鼓励、感召学生持之以恒奋斗、只争朝夕求索,让学生感受科学家精神之光,从而追随光、成为光,照耀科学之路。

当代大学生要培养善于物的科研战略眼光。“工欲善其事,必先利其器。”近年来,冷冻电镜技术以及AI技术的突破为结构生物学研究带来巨大飞跃。利用AI赋能,基于结构生物学巨大的结构库来进行药物设计,助力

新药开发有望成为现实。不只是生物科研领域,在其他很多领域也都可以充分发挥科学技术的作用力。善用前沿科技,使其助力科学研究,是需要当代大学生认真思考的另一重要启示。当代大学生应高度重视自身素养的提升和对人工智能技术的应用,勇于迎接数字技术带来的科研范式变革,善于利用数字技术推出更多科研成果。

用科学家精神加快培养青年创新型科技人才,是赋能新质生产力发展的核心要素。科学家精神不仅是创新与求实的象征,更是坚持、奋斗、不畏艰难的生命力源泉。高校应聚焦科学技术对国家发展、人民生活改善的重要作用,利用数字化媒体和社交网络优势,讲好科学家故事,促进优秀科学家与大学生的多元化互动,涵养大学生的科技报国情怀,努力造就更多服务中国式现代化建设的新时代人才。

(据《中国教育报》作者系北京信息职业技术学院副教授)